

Επιμέλεια Γιώργος Χατζηβασίλης

ΤΑ ΜΑΘΑΤΕ ΤΑ ΝΕΑ;



ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ ΑΛΗΘΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Η TPP έχει τη δυνατότητα να βλάψει πολύ την Αυστραλία

Αφού δεν έχεις σπουδάσει οικονομικά γιατί ασχολείσαι συνέχεια με την εθνική οικονομία; Ασε τον Μπελέρχα να γράφει που ξέρει τί λέει ο άνθρωπος», μού είπε φίλος που τηλεφώνησε ύστερα από το χθεσινό άρθρο μου.

Πραγματικά ασχολούμαι -ίσως υπέρ το δέον- με την οικονομία επειδή πιστεύω ότι είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο κτίζεται μια χώρα και μια οικογένεια. Η εθνική και οικογενειακή οικονομία είναι η αρχή τού παντός, γιατί από αυτήν εξαρτάται η κοινωνική δικαιοσύνη, η παιδεία, η υγεία, και η ασφάλεια τής κάθε χώρας.

Ο έρωτας φεύγει από το παράθυρο και τα λόγια αγάπης γίνονται οργή όταν χρεοκοπήσει μια οικογένεια και βρεθεί στο δρόμο. Γι' αυτό πρέπει όλοι μας να παρακολουθούμε τις αποφάσεις των πολιτικών για την οικονομία, αποφάσεις που μπορούν να βλάψουν την τσέπη μας, την καριέρα μας, ακόμη και το μέλλον των παιδιών μας.

Δείτε τί συνέβη στην Ελλάδα μας σαν καραμπινάτο παράδειγμα τής δυστυχίας που έπληξε τ' αδέρφια μας, επειδή οι τενεκέδες ξεγάνωτοι πολιτικάντιδες δεν μπορούσαν να μοιράσουν δύο γαϊδάρων άχυρο.

Χρεοκοπίες, διαζύγια, αυτοκτονίες και μαζική έξοδος των παιδιών τής σε άλλες χώρες για να εξασφαλίσουν ένα μεροκάματο. Για ν' αποφύγουμε όλες αυτές τις πληγές στο σώμα τής πατρίδας μας πρέπει να ελέγχουμε τί παραμύθια μάς λένε οι πολιτικοί και αυτό προσπαθούμε από αυτή τη στήλη. Τελευταίο παραμύθι που μάς λέει η κυβέρνηση Τέρνμπουλ για να μάς αποκοιμήσει είναι τα τεράστια κέρδη που θα αποκομίσει η Αυστραλία από την πρόσφατη Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου ανάμεσα σε χώρες τού Ειρηνικού, γνωστή σαν TPP. Όμως, μια από τις πρώτες αποφάσεις τού

προέδρου Τραμπ ήταν να αποσύρει τις ΗΠΑ από τη Συμφωνία επειδή την θεωρεί εθνικά ασύμφωνη.

Αυτές οι συμφωνίες ελευθερού εμπορίου υποτίθεται είναι καλές για την τοπική και παγκόσμια οικονομία επειδή ανοίγουν αγορές και μπορούμε ν' αγοράσουμε πιο φθηνά προϊόντα, αντί να τα κατασκευάζουμε εμείς με μεγάλο κόστος.

Είναι, όμως, η πραγματικότητα; Οχι, γράφει σε άρθρο του ο γνωστός κορυφαίος οικονομολόγος τού ABC, Ian Verrender.

«Οι περισσότερες συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου προσφέρουν λίγα ευεργετήματα, εκτός από την ευκαιρία που δίνουν στους πολιτικούς για να φωτογραφηθούν (με άλλους εθνικούς ηγέτες) και η άκρως μυστική TPP (Trans-Pacific Partnership) έχει την δυνατότητα να προκαλέσει πραγματική βλάβη στην Αυστραλία», έγραψε ο Ian Verrender και συμφωνώ απόλυτα.

Όταν μετανάστευσα στο Αντελάιντ το 1957, βρήκα μια πόλη που ευημερούσε χωρίς ζώνες ελεύθερου εμπορίου, χωρίς θησαυρούς από μεταλλεύματα, χωρίς ανεργία και άστεγους, χωρίς παιδάκια να υποφέρουν από φτώχεια και το όνειρο ενός σπιτιού ήταν εύκολο να το κάνεις πραγματικότητα.

Στο Αντελάιντ, που δεν είναι δα και πρότυπο βιομηχανικής πόλης, υπήρχαν εργοστάσια για την κατασκευή αυτοκινήτων (Holden), τηλεοράσεων, ραδιοφώνων, γραμμοφώνων κλπ. (Philips), ψυγείων, πλυντηρίων στεγνωτήρων κλπ. (Kelvinator) ακόμη και οι φημισμένες απλώστρες στις αυλές μας, Hills Hoist, κατασκευάζονταν στο Αντελάιντ, μαζί με λάστιχα και εξαρτήματα αυτοκινήτων, εργοστάσια ρουχισμού κλπ.κλπ.

Οι επιχειρήσεις αυτές πλήρωναν φόρο 49% χωρίς να διαμαρτύρονται, τα μεγάλα καταστήματα έκλειναν το Σάββατο μεσημέρι και καμιά οικογένεια

έμενε χωρίς τα αναγκαία επειδή άνοιγαν τα μιλικμπαρ τής γειτονιάς.

Ο κόσμος αγόραζε αυτοκίνητα, τηλεοράσεις, πλυντήρια κλπ. πληρώνοντας περισσότερα από ό,τι σήμερα, επειδή είχε δουλειά και ευημερούσε με το μεροκάματο.

Το «κακό» άρχισε με την κυβέρνηση Ουίτλαμ, που κατήργησε τους δασμούς εισαγωγής ρούχων και υποδημάτων με άμεσο αποτέλεσμα να κλείσουν τα εργοστάσια κατασκευής τους. Το «κακό» συνεχίστηκε από τις επόμενες Λίμπεραλ κυβερνήσεις που κατήργησαν δασμούς για άλλα προϊόντα ή υπέγραψαν συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου με άλλες χώρες.

Αγοράζαμε φθηνά προϊόντα κατώτερης ποιότητας, αλλά βλέπαμε να κλείνουν εργοστάσια το ένα μετά το άλλο και το ποσοστό τής ανεργίας ν' αυξάνεται. Τί παράγει σήμερα η Αυστραλία εκτός από μεταλλεύματα, υπηρεσίες και σερβιτόρους; Η αγροτική οικονομία ήταν ανέκαθεν πηγή πλούτου, αλλά αντιμετωπίζει καιρικά προβλήματα, πλημμύρες, ξηρασία, πυρκαγιές και το οκαμπανέβασμα στις τιμές των γεωργικών προϊόντων, που καθορίζονται στο εξωτερικό, όπως οι τιμές των μεταλλευμάτων μας.

Σήμερα στην Αυστραλία εργαζόμεθα επτά ημέρες την εβδομάδα με λιγότερα χρήματα και μην πιστεύετε ότι η ανεργία είναι μόνο 5,5% γιατί στη στατιστική των εργαζομένων συμπεριλαμβάνονται αυτοί που δουλεύουν μερικές μόνο ώρες την ημέρα, ή την εβδομάδα και τον μήνα.

Για όλα αυτά, ο Ian Verrender λέει πως οι μόνιμοι κερδοσκόποι από τις ζώνες ελεύθερου εμπορίου είναι οι μεγάλες εταιρείες και οι πολιτικοί.

Ένας άλλος Τραμπ

Υπόδειγμα αβροφροσύνης ο πρόεδρος Τραμπ στο Νταβός, όπου προσπάθησε να απαλύνει την κακή εντύπωση που δημιούργησε στους έχοντες και κατέχοντες δισεκατομμυριούχους επιχειρηματίες, στους τραπεζίτες και πολιτικούς ηγέτες με τις μακακίες που είπε και έγραψε στους 12 μήνες σαν πλανητάρχης.

Διάβασε προσεκτικά και χωρίς αλλαγές τις ομιλίες που τού είχαν γράψει οι ειδικοί υπάλληλοι στον Λευκό Οίκο και εκδήλωσε την αγάπη του για το Ηνωμένο Βασίλειο ζητώντας και συγνώμη επειδή από άγνοια υιοθέτησε τις απόψεις φασιστικής οργάνωσης. Μακάρι να συνεχίσει αυτή την τακτική, αλλά ο λύκος κι αν εγέρασε

κι άσπρισε το μαλλί του, μήτε τη γνώμη άλλαξε μήτε την κεφαλή του.

Κληρονομικά

Όπως έχει εξακριβωθεί πα, ο Κωνσταντίνος Μπτοστάκης κληροδότησε όλη την αναμφισβήτητη ευφυία του στην κόρη του Ντόρα και ο καυμένος Κυριάκος αναγκάζεται τώρα να συμβουλευέται τον Αδωνι και τον Βορίδη, αν και έχω την υποψία ότι η σύζυγός του τον οδηγεί σε δύσβατα μονοπάτια.

Δεν είναι μόνο απογοητευμένη η Ντόρα Μπακογιάννη με τις επιλογές τού αδελφού της, αλλά και σαν μάνα προβλέπει λαμπρή πολιτική σταδιοδρομία για το παιδί της, τον Κωστή Μπακογιάννη, ένα συνετο πολιτικό που συνεχίζει την πορεία

στα βήματα τού πατέρα του Παύλου Μπακογιάννη.

Η ιστορία θα δείξει...

Τίνος είναι, ρε γυναίκα, το συλλαλητήριο;

Έγραψε ο Δημήτρης Κανελλόπουλος στην Εφημερίδα των Συντακτών:

«Δύο είναι οι επίδοχοι διοργανωτές τους μεγαλειώδους (τι άλλο;) συλλαλητηρίου της 4ης Φεβρουαρίου στην πλατεία Συντάγματος κι επειδή, 1ον), αυτό δεν επιτρέπεται (πρέπει να είναι ένας ο διοργανωτής!) και, 2ον), κανείς τους δεν κάνει πίσω, θα έχουμε κλήρωση.

Αν μέχρι αύριο δεν τα βρουν, είπε η αρμόδια αντιδήμαρχος, Νέλλη

Παπαχελά, τότε η άδεια θα δοθεί με κλήρωση.

Ο ένας επίδοχος διοργανωτής είναι ο Δημήτρης Μιχάκης, ο οποίος κατά δήλωσή του εκπροσωπεί τα σωματεία «Ελληνορθόδοξο Κίνημα Σωτηρίας», «Πολιτιστικό Οδοιπορικό», την «Παμμακεδονική Ένωση Αυστραλίας», την «Επιστημονική Επιτροπή Εθνικών Ζητημάτων» και τον σύλλογο «Οι μωμόγεροι».

Ο δεύτερος επίδοχος διοργανωτής είναι η «Συντονιστική Επιτροπή Πανεθνικού - Παλλαϊκού Συλλαλητηρίου Παμμακεδονικών Ενώσεων Υψηλίου».

Εμείς πάντως είμαστε με τον πρώτο, όχι για κανέναν άλλον λόγο, αλλά επειδή εκπροσωπεί τους μωμόγερους...